

En la Isla al mes . . . 2'00 pts.
Resto de España al mes 3'00 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

No se devuelven los originales

Año LI.

Mahón, martes 27 de Noviembre de 1923

Núm. 15.176

EL OPTIMISMO DE MUSSOLINI

PARA QUE UN GOBIERNO DURE

Mussolini—ese Mussolini del que yo hablaba con admiración y elogio antes de que conquistase el Poder, y por poco si me comen los mismos que ahora le miran boquiabiertos—ha dicho que es optimista en lo que concierne a la firmeza y duración del Gobierno de España. Este optimismo lo expresó el dominador de Italia en un banquete oficial horas después de haber hablado con Primo de Rivera. «Trataré de durar día por día—dijo Mussolini—, mes por mes, año por año, como hemos durado y hemos de durar. También vosotros duraréis, ya que vuestro Gobierno respondía a una necesidad íntimamente sentida por toda la mejor parte de vuestro pueblo.»

No es necesario ser un línce para deducir que las afirmaciones del jefe del Gobierno de Italia reflejan el pensamiento, el propósito, o por lo menos, la esperanza del presidente del Directorio español. Si es así, debemos felicitarlos, porque todo lo que sea prolongar la situación es hacerle bien a España, librándole del peligro de las habilidades de la vieja política, sigilosamente en acecho.

Pero, entendámonos; para que el Gobierno dure días, meses y años, como pronostica Mussolini, ha de ser Gobierno, y yo estoy seguro de que se constituirá tan pronto como regresen el Rey y el general Primo de Rivera. El Directorio ha hecho ya lo que podía hacer: desembarazar de los más recios obstáculos el camino, impedir que se desbordaran las pasiones, evitar una guerra civil o una convulsión revolucionaria, sangrienta y feroz. Los españoles tenemos que agradecerle al Directorio no vernos ahora en trance más agobiador que el de Rusia, porque aquí, país de pasionales, exaltados e impulsivos, en una convulsión a la rusa, no hubieran quedado ni las muestras...

Pero es necesario acometer la segunda parte de la obra, sin cambiar el rumbo, y para ello se han de repartir el trabajo y la responsabilidad, vinculada esta última hasta hoy, legalmente, en un solo hombre, porque así convenía y así cuadraba mejor al carácter del movimiento. A no haberse dado en los primeros momentos la impresión de una rígida dictadura impersonal, el generoso intento reductor hubiera fracasado. Somos excesivamente impresionables los españoles, y hacia falta algo opuesto en absoluto a lo caído para que que nos sintiéramos subyugados. La multiplicidad de facultades y la difusión de responsabilidades hubiera hecho concebir a muchos la esperanza de que el dualismo acabase en pocos días con la situación.

Pero el efecto ya está conseguido, la opinión se ha formado y la asistencia del país no ofrece dudas. Vámonos a la obra, con plan, con método, con reparto de trabajo, con iniciativas, dirección propia y responsabilidades ministeriales en cada departamento, donde no es posible que continúen muchos días más, a título exclusivo de competencia burocrática, los encargados de despacho, y especialmente alguno de ellos, que al mérito exclusivo de la antigüedad, tan poco cotizabile, debe el cargo.

Todo eso ha estado muy bien como principio, como ensayo. Es una previsión elementalísima en casos de incendio o de derrumbamiento; apuntalar; pero evitada la catástrofe, tranquilizados los espí-

ritus, estudiadas y conocidas las causas del mal, vamos a lo que ha de ser base de permanencia del nuevo régimen.

No quiero ni deseo un Gobierno definitivo, que sirva de norma en su constitución a todos los que hayan de sucederle. ¡Dios nos libre! Antes de volver a la normalidad constitucional, creo que piensan muchas cosas, siendo la primera rectificar la errónea y desatinada organización, distribución y funciones de cada organismo ministerial. He demostrado varias veces que la agrupación de servicios, el encaje de ellos en cada ministerio es un disparate. Además, que esa modificación ha de imponerla automáticamente el nuevo régimen local y regional.

Lo que hace falta es una forma de Gobierno cualquiera, que prepare y presida la transformación. ¿Gobierno de carácter militar, civil, mixto? Creo que no debe pensarse mucho en eso, aunque soy partidario de que el Ejército se gaste lo menos posible en función que no sea la suya peculiar. Por la rigidez y la inflexibilidad que durante mucho tiempo debe tener el Gobierno de España, me inclino a que el primero que se constituya sea eminentemente militar, bajo la presidencia de Primo de Rivera. Tal vez alguno de los departamentos, por la índole de sus funciones y relaciones, requiriera un titular civil, competente en la materia; pero nunca técnico, porque el tecnicismo en materia de dirección gubernativa suele ser la peor de las calamidades. Se han lanzado estos días candidaturas que obligan a llevarse las manos a la cabeza. No basta ser catedrático competente para acometer con acierto la reforma radical de los distintos ramos de la enseñanza y de los varios aspectos de la cultura, como no basta saber Derecho internacional para ser buen ministro de Estado. Los técnicos, para asesorar, y para gobernar, los que tengan madera de gobernantes, amplia concepción de la vida pública, agilidad de pensamiento, facilidad de iniciativa, perspicacia, espíritu previsor, orientaciones de carácter general y conocimiento de realidad.

Yo me atrevería a proponer, en definitiva, que para los efectos de la ejecución rápida y sin vacilaciones el primer Gobierno fuera militar, Gobierno de generales, que formaran en cada ministerio su gabinete consultivo y asesor, presidido por un subsecretario de notoria competencia y de reconocida lealtad y rectitud.

Ese Gobierno podría realizar en pocos meses la obra que hace falta para que una situación civil, escrupulosamente seleccionada y preparada, actúe con desembarazo y nazca con carácter constitucional, bien por el voto de unas Cortes o, mejor aún, por el resultado de una asamblea corporativa, representación de las fuerzas positivas del país a que se aludió en la nota oficiosa en que el Directorio supo dar

admirable respuesta al mensaje de los ex presidentes de las Cámaras.

Comparto el optimismo de Mussolini, y a que se convierta en realidad debemos contribuir todos los españoles. El Gobierno que ha derribado al viejo régimen debe durar mucho, si no en las personas, en el significado, en la orientación y en los procedimientos.

Tengo, más que la esperanza, la certeza de que se constituirá pronto, antes de que se renueve la letra

a noventa días que puso en circulación el 13 de Septiembre el general Primo de Rivera.

Y hasta me atrevería a decir que Mussolini estaba seguro de ello al pronunciar su discurso en el Palacio de Venecia.

No falta mucho para saber si me equivoco.

EL DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

El Colegio de San Clemente de los españoles en Bolonia

«La Época» compendia en el artículo que a continuación reproducimos, la historia del Colegio Mayor de San Clemente de los Españoles que han visitado los Reyes en su viaje a Italia, y que fué fundado en Bolonia por el cardenal Albornoz:

«Este ilustre arzobispo, había nacido en Cuenca a principios del siglo XIV, de preclara familia, puesto que descendía de los Reyes de León, por línea paterna, y por la materna, de los Monarcas aragoneses.

Acompañó a Alfonso XI en la batalla del Salado, y en ella medió que el Rey se lanzase en medio de la lucha, donde seguramente hubiera perecido.

Emigró de España por temor al vengativo don Pedro I «el Cruel», y se refugió en Aviñón, de donde salió para reducir a la obediencia a algunas tierras italianas, cuyos habitantes se habían levantado contra la autoridad papal.

Deseoso de ser útil a su país, apreció las ventajas que Bolonia tenía sobre las ciudades españolas para que nuestra juventud pudiera dedicarse allí al estudio. A la sazón se aprendían leyes en Bolonia. En las aulas de su célebre Escuela habían resonado las voces de Heinecio, Azín, Bartolo y otros glosadores de las leyes romanas.

El cardenal Albornoz ideó, pues, fundar en aquella ciudad un Colegio, donde pudiesen completar su educación científica, cierto número de jóvenes españoles.

Al efecto, en su testamento otorgado en Ancona, el año 1364, dejó sus bienes para que se fundase un Colegio o casa de españoles, con rentas suficientes para mantener 24 colegiales.

Antes de morir, concedió plenos poderes a su sobrino Alvarez de Albornoz y a Alfonso Fernández, su camarero, quienes se trasladaron a Bolonia donde compraron terrenos para el edificio colegial. El último redactó los Estatutos, y fué nombrado rector Alvarez Martínez.

Los primitivos Estatutos del Colegio de San Clemente, de Bolonia, fueron reformados por disposición de los visitadores, no pudiendo actualmente apreciarse las diferencias entre unas y otras constituciones, por no conservarse los primeros estatutos. En el archivo de Bolonia se custodia el cuaderno más antiguo de ellos, que data de 1536. Posteriormente, han sufrido sucesivas modificaciones.

Los nombres de Nebrija, Antonio Agustín, Fortún de Arteaga, Fernando Loaces y Luis Vives, que estudiaron en Bolonia prueban cuán justificadas habían sido las esperanzas del fundador.

En el Colegio de San Clemente no podía desconocerse que las Artes son hermanas de las Ciencias, y por ello, prestó siempre decidido apoyo a los que por cualquier medio pudiesen contribuir al adelanto de la Humanidad.

Los primeros impresores se refugiaron en él, huyendo de la amor-

tizada turba de amanuenses que veían destruidos sus medios de existencia con la aplicación del invento de Guttenberg, y en el archivo se conserva, como una reliquia inestimable, la interesante obra de Pedro, obispo de Brescia, titulada «Repertorio de ambos derechos», notable no sólo por ser sumamente rara y estar admirablemente conservada, sino porque fué la primera impresa en Bolonia dentro del Colegio.

Pueden admirarse también en el mismo obras de Rafael, Bolognini, Lippo Dalmasio, Bagnacavallo y algunos medallones pintados en el patio, que revelan los primeros destellos del célebre Carracci, así como la puerta principal se considera como la obra maestra del escultor Famigini.

El Colegio acogió en 1733 al duque de Montemar, que había invernado con sus tropas en Toscana, y en 1747 dió hospedaje a los soldados que, cubiertos de gloriosas heridas, llegaron a Bolonia, después de la famosa batalla de Campo Santo.

Otros muchos servicios, cuya enumeración sería larga, prestó el Colegio, y no es extraño, por tanto, que el Sumo Pontífice y los Monarcas españoles le concedieran numerosos privilegios.

Estos últimos otorgaron al Colegio el título de Real y el derecho de poder usar sus criados la librea de la Real Casa, y los Romanos Pontífices le eximieron del pago de tributos y dieron precedencia al rector sobre los obispos consagrados.

Apenas ha habido Soberano español que, a su paso por Bolonia, no haya visitado el Colegio.

Cuando Carlos I vino a coronarse Emperador en aquella ciudad, le honró con sus visitas, oyendo misa en su capilla, y Pío VII y la Reina de Etruria aceptaron el albergue que el Colegio, respetuoso con la desgracia, les ofreció hidalgamente, cuando fueron despojados de sus Estados.

No en todos los momentos de su vida ha gozado el Colegio de existencia venturosa.

Cuando las guerras que en 1511 sostuvo Julio II, aliado con España, contra el duque de Ferrara, los franceses, que ayudaban a éste, ocuparon Bolonia, y saquearon el Colegio e incendiaron sus propiedades.

La época en que el Colegio sufrió más duras pruebas, fué a fines del siglo pasado, cuando invadieron a Italia los Ejércitos de la República francesa, pues ésta le arrebató sus privilegios. Napoleón, por un decreto imperial, acumuló al Monte Napoleón los bienes del Colegio. Vendiéndose la mayor parte de las posesiones rústicas, y se incautó la Administración de las urbanas, comprendiendo en ellas el edificio colegial. De entonces data la desaparición de un famoso cuadro de Rafael que en la iglesia se conservaba.

Después de la caída de Napoleón, el Colegio recurrió a las autoridades austriacas y al Romano Pontífice, para pedir su restablecimiento, consiguiendo la declaración del «statu quo», en cuanto a los bienes.

Después de otras varias vicisitudes, el Colegio, aunque más pobre por estos despojos, continuó su intensa labor cultural, bajo la protección del Estado español, aumentando cada vez más el número de sus colegiales.»

CRÓNICA

La visita de nuestros augustos Soberanos

Mejor interpretada la noticia anunciando la llegada de Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, podemos anunciar hoy a nuestros apreciables y queridos lectores, al público en general, que nuestros Monarcas llegarán conforme se dijo a las nueve de la mañana, permaneciendo en esta ciudad hasta la una de la madrugada, hora en que zarparán los buques que conducen a nuestros amados Reyes y su séquito, emprendiendo rumbo a Palma donde llegarán el día 30 por la mañana.

En esta ciudad se trabaja activamente preparando el recibimiento de nuestros Reyes, que por la satisfacción, por la inmensa alegría que el anuncio de su llegada ha provocado, será sin ningún género de duda hermosamente grandioso, digno de nuestros Reyes y del pueblo culto y monárquico que los recibe.

En la Parroquia Matriz de Santa María se han comenzado ya los trabajos para levantar en el Presbiterio y junto a los Evangelios, el Trono para SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria.

Los arcos que la Guarnición y nuestro Ayuntamiento levantan en honor de los Soberanos, llamarán sin duda alguna la atención por lo artísticos. El de la plaza del Príncipe que levanta la Guarnición formará dos torres unidas por un grácil arco; el de la plaza de la Constitución cuyo proyecto es del Arquitecto Municipal don Francisco Femenias, es del más puro estilo romano moderno. Dirige los trabajos el carpintero don Enrique Riudavets.

Entidades y particulares están también haciendo grandes preparativos para recibir a los Monarcas a cuyo paso se soltarán infinidad de palcos.

Por el ramo de Obras Públicas se procede a la total reparación del Andén de Levante. También se trabaja activamente en la reparación de la carretera general Mahón-Alayor.

Hemos recibido atento B. L. M. del Alcalde-Presidente de nuestro Excmo. Ayuntamiento don Francisco Ponsetí, invitándonos para asistir al recibimiento de Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

Mucho agradecemos la invitación y la muestra de consideración atenta, complaciéndonos en corresponder a la cortés salutación de nuestra primera autoridad municipal, con toda cortesía y afecto.

Nuestra autoridad municipal ha publicado un Bando invitando al vecindario a asociarse a los festejos en honor de nuestros augustos Monarcas engalanando las fachadas de sus domicilios e iluminándolas.

No dudamos que el vecindario de nuestra culta e hidalga ciudad

sabrá corresponder dignamente al llamamiento de esta Alcaldía.

Esta Junta Provincial de la Liga Marítima Española, de acuerdo y a las órdenes de esta Comandancia de Marina, cooperará para el mayor éxito posible en el recibimiento que Mahón prepara a Sus Majestades los Reyes de España. Se desea que el mayor número posible de embarcaciones, debidamente adornadas, formen en doble fila y en puesto de honor en el trayecto que deben recorrer Sus Majestades, desde la Base Naval al desembarcadero que prepara nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

La citada Junta Provincial se complace, pues, en invitar atentamente a los aficionados y propietarios de embarcaciones para que se sirvan prepararlas a dicho noble fin. En el domicilio del Presidente de la Liga se podrán recoger las papeletas con el número de colocación de las embarcaciones, debiendo ponerse todas a las órdenes del Cabo de Matrícula de la Punta de Calafiguera don Victoriano Seoane, designado para organizar dicho acto por el señor Comandante de Marina.

La Asamblea de Mercadal

Al recordar que el próximo domingo, día 2 de diciembre, a las tres de la tarde se ha de celebrar en Mercadal la Asamblea para discutir y aprobar el proyecto de Exposición al Gobierno, publicado ayer, a la que podrán asistir todas las entidades representativas de intereses menorquines, se hace público que a la una y media de la tarde de dicho día, saldrán de la plaza de la Arravaleta para el pueblo de referencia, uno o varios automóviles.

El precio del pasaje será de 3'95 pesetas por persona. En la Secretaría del Ateneo Científico, Literario y Artístico, plaza del Príncipe n.º 3, está abierta la lista de inscripción.

Velada aristocrática

Conforme prometimos en uno de nuestros números anteriores, podemos señalar como definitiva la fecha del próximo viernes, día 30 del actual, a las cinco de la tarde, para la celebración de la velada aristocrática a beneficio de la Academia Mariana de San Estanislao de esta ciudad.

El reparto de la obra escogida «El amor que pasa» de los Hermanos Quintero, es por sí sólo suficiente para augurar un éxito resonante, basta decir que toman parte en él las señoritas doña Caridad Martín, doña Asunción Tur, doña Isabel Guerrero, doña Catalina Vidal, doña Luisa Bendito, doña Pilar Tuduri, doña María Luisa Ribera, doña Lola Bendito, completándose con los distinguidos caballeros don Luis Alfonso, don Gervasio Hernández, don Ildefonso Baniuls y don Francisco Aristoy.

El poeta argentino don Octavio Lobo recitará varias de sus inspiradas poesías.

Un nutrido coro, dirigido por

Academia Mariana de San Estanislao

Domingo 2 de Diciembre de 1923

Dos sesiones, a las cinco y media tarde y nueve y cuarto noche

Estreno de la película

NO ME LLAME USTED CHIQUILLA

Completada por una cómica en dos partes titulada

VILLA CABALLOS

don Domenico Bellissime, cantará la bellísima composición de Rossini «La Caridad», tomando parte además de las señoritas citadas, las señoras Alberti de Andreu, Andreu, Colorado de Cotrina, Font de Belda, Mercadal de Aguinaga, Mesa de Mercadal, Planas de Soler, Vidal de Alberti y señoritas Juanita Andreu, Carmen Bauzá, Juanita Mercadal, Carlota Miquel, Antonita Pons, Carmen Ribera, Dolores Rita, Jusnita y Cristina Simó y Pilar Soto.

El quinteto de la Academia amenizará los intermedios.

Intil ponderar la importancia del programa transcrito.

Las entradas se despachan en la propia Academia.

La llegada del «Dédalo»

Se insiste en afirmar que hoy debe llegar el buque-parque de aeronáutica «Dédalo» que se unirá en este puerto a la escuadra que escolta en su viaje a SS. MM. los Reyes.

Las noticias anunciando la llegada del «Dédalo» son de carácter particular.

Bando de la autoridad militar

La digna autoridad militar de esta Isla, General Gobernador Excelentísimo señor don Enrique Martín Alcoba, ha dictado un hermoso Bando invitando a este vecindario al recibimiento de los Soberanos.

Acompañado de atento B. L. M. del General Gobernador, hemos recibido un ejemplar del referido Bando, que nos complacemos en publicar para conocimiento de nuestros lectores, testimoniando una vez más nuestro afecto y consideración al Excmo. señor don Enrique Martín Alcoba.

Nuestros vapores correos

Para deshacer los rumores pesimistas circulados en ésta, como consecuencia de la llamada urgente a Barcelona del vapor «Mahón» con el fin de sustituir al vapor «Monte Toro» hemos procurado informarnos y según referencias particulares, lo ocurrido es sencillamente lo siguiente:

La compañía de vapores «La Trasmediterránea» recibió de Inglaterra a fines de semana los nuevos hogares que deben montarse en el vapor «Monte Toro» y con el fin de mejorar el servicio y teniendo ya que cubrir esta línea la semana próxima el «Rey Jaime II», la Dirección de «La Trasmediterránea» ordenó que inmediatamente se procediera a la instalación de los nuevos hogares en el «Monte Toro» y esta orden fué la que motivó la llamada urgente del vapor «Mahón».

El vapor «Mahón» ha llegado esta mañana y saldrá esta tarde para Barcelona en viaje directo, regresando el jueves en viaje extraordinario para salir el mismo día en viaje de escalas, quedando ya en su línea.

El viernes, y por un solo viaje, vendrá el vapor «Vicente La Roda» saliendo el sábado para Barcelona directo.

El martes de la próxima semana llegará a ésta el vapor «Rey Jaime II» haciéndose cargo de la línea directa.

De viaje

A bordo del vapor correo ha llegado esta mañana el Comandante de Infantería don Luis Uhler.

Jefe interino de la Base Naval de Mahón

Ha sido designado el Capitán de Fragata don Rafael Ojeda, para el cargo de Jefe interino de la Base Naval de Mahón.

Decomiso de pescado

Por el Veterinario Inspector de Plazas y Mercados han sido decomisadas en la Plaza Pesaduría, en las primeras horas de la mañana de hoy, dos partidas de pescado (bastina en su mayoría), por proceder del día anterior y hallarse en malas condiciones para su consumo.

Noticias militares

Queda disponible en Baleares el comandante de Infantería D. Luis Uhler Taltavull, por haber cesado de ayudante de campo del General don Leocadio Moratinos Pestanos.

No procede la concesión de seis meses de licencia por asuntos propios para el extranjero al capitán de la compañía de Zapadores

del Grupo Ingenieros de Menorca don Carlos Herrera Merceguer por no consentirlo las necesidades del servicio.

—Se dispone que los individuos que a continuación se expresan y que han sido aprobados en los exámenes verificados en la Escuela de mecánicos automovilistas afecta a los servicios a cargo del Cuerpo de Ingenieros del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones, sean nombrados mecánicos automovilistas primeros, expidiéndoseles el título correspondiente:

Soldado Angel Alemán Mármol, del Grupo Ingenieros de Menorca y al soldado Martín Belver Salazar, de la Comandancia Artillería de Menorca.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas
Con 39 pasajeros y 67 toneladas de carga varía, esta mañana a las ocho ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

Salidas
Esta tarde a las cinco debe salir directamente para Barcelona el vapor correo «Mahón».

Información

Leemos en la prensa de Palma: «Durante estos días ha circulado con insistencia la noticia, que en boca de algunos llegó a rodearse de toda gravedad, que frente a las costas de Ibiza, a causa del temporal reinante, se hallaba en apurado trance un velero mallorquín.

Parece que el velero en peligro era el «Pedro Oliver», de la matrícula de Alcudia, que en su viaje de Barcelona a Pollensa, conduciendo cargamento general, al hallarse a mitad de camino, se vió sorprendido por el temporal, lo que le hizo retrasar muchas horas en su navegación, produciéndole además la rotura de ambos palos y consistentemente la pérdida del aparejo.

Ya a merced de las olas, el tiempo llevó al «Oliver» frente a las costas de Ibiza donde desde a bordo se hicieron señales en demanda de auxilio. Desde Ibiza salió seguidamente un remolcador, más no pudo llevar a cabo su cometido a causa del estado del mar.

En realidad, si bien el temporal que tuvo que capear el «Pedro Oliver» fué duro, la tripulación no sufrió el menor contratiempo y está esperando el momento oportuno para emprender los trabajos encaminados a poner el buque por completo a salvo.»

Alcaldía de Mahón

MAHONESES:

SS. MM. nuestros Reyes Don Alfonso XIII y su egregia esposa Doña Victoria nos honrarán con su visita el jueves próximo día 29 del corriente, al objeto de conocer mejor las necesidades y aspiraciones de nuestro pueblo.

Al comunicarnos tan grata nueva no dudo, dada vuestra cultura y patriotismo, que cumpliréis los altos deberes para con el Jefe del Estado, y que siguiendo el ejemplo de nuestros mayores demostraréis que en este pueblo continúan vivos y palpitantes los sentimientos de amor a las venerandas instituciones que representan la Patria.

Confío, por tanto, que todos en la máxima medida de vuestras fuerzas contribuiréis a la mayor brillantez y esplendor del acto concurriendo sin distinción de clases a la Recepción y adornando e iluminando vuestras moradas en honor de tan egregios huéspedes.

Mahón 26 de Noviembre de 1923.—El Alcalde, F. Ponssetí.

Café Momotombo
ES LA DELICIA DE LOS PALADARES DELICADOS

AGENCIA ADMINISTRATIVA
A CARGO DE
JOSÉ M. A SOTÉS
ADMINISTRACIÓN, COMPRA Y VENTA DE FINCAS, COLOCACIÓN DE CAPITALES, COBRO DE CRÉDITOS, ETC., ETC.
OFICINAS: PLAZA ESPLANADA, 33
DE 2 TARDE A 9 NOCHE

700 pares Calzado para Señora
Infinidad de modelos — Trabajos finisimos.
Con las marcas de sus fabricantes, que acredita su bondad
Los cedo al público por 7 pesetas menos de su valor autorizando que lo examine cualquiera para comprobarlo.
MIGUEL ORFILA
BASTIÓN NÚM. 18. — ZAPATERIA
FRENTE A LA PERFUMERÍA BUENAVENTURA

Conferencias telegráficas
Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 26 a las 16'30.

La crisis del Gobierno alemán. Orecimiento declinado. Nuevo encargado

Los telegramas de Berlín dicen que continúa la crisis del Gobierno alemán.

Kardoff ha declinado el ofrecimiento que le hizo el Presidente Ebert para la formación de Gobierno.

Ebert ha encargado al ex ministro del Tesoro, Albert, la formación de nuevo Gobierno.

Llamamiento a los católicos. Millones de personas, mujeres y niños perecen de hambre y frío

El Cardenal Schulta, Arzobispo de Colonia, ha dirigido a los católicos extranjeros un urgente llamamiento, pidiendo auxilios para millones de personas, mujeres y niños de su Archidiócesis que perecen de hambre y frío.

DEL VIAJE DE LOS REYES A ITALIA

Llegada a Bolonia

A las trece cuarenta llegó a Bolonia el tren Real con Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria, general Primo de Rivera y séquitos de los Reyes y del Presidente del Gobierno.

Al entrar en agujas el tren Real, las músicas militares de las compañías que rindieron honores a los Soberanos, tocaron la Marcha Real.

En la estación esperaban la llegada de los Soberanos, el rector del Colegio de España, las autoridades de Bolonia, comisiones civiles, militares y eclesiásticas y un gentío enorme, que al entrar en la estación el tren que conducía a don Alfonso y doña Victoria, prorrumpió en grandes aplausos y entusiastas vítores.

El recibimiento fué grandioso, siendo indescriptible el entusiasmo que desbordóse al descender del vagón nuestros Monarcas.

Desde la estación y después de revistar las fuerzas que rindieron honores, los Monarcas se dirigieron al Colegio, siguiendo el siguiente itinerario: Vía de la Independencia, Vía de Areglio y Vía Carboneri.

Apróbase el ascenso a Brigadier por méritos de guerra del Coronel Despujols.

Visitando al Coronel Nouvilas
Los coroneles de los Regimientos de Saboya y Asturias han visitado al Secretario del Directorio coronel Nouvilas.

Felicitación contestada
Dicen de Bilbao que la Asociación del Apostolado de la Oración ha dirigido un telegrama al Rey felicitándole por su discurso ante el Papa.
El Monarca ha contestado agradeciendo la felicitación.
PRENSA ASOCIADA

BANDO
Don Enrique Martín Alcoba,
General de División, Gobernador Militar de Menorca.

HAGO SABER: Que el próximo jueves 29 del actual, a las nueve de la mañana, nos honrarán con su visita a esta ciudad Sus Majestades (q. D. g.)

Llegarán nuestros Augustos Soberanos, queridos y admirados por el mundo entero, con la impresión de los delirantes vítores y desbordados entusiasmos de que han sido objeto de toda la nación italiana; llegan a Mahón como primer puerto de su Patria para seguir a Palma, Barcelona, Zaragoza y Madrid en cuyas poblaciones se prepara unos homenajes sin precedentes de cariño y respeto. La Isla de Menorca en relación con sus fuerzas no ha de quedar atrás de ninguna de estas poblaciones Españolas, que bien probado tienen sus leales habitantes, sus entusiasmos patrióticos y su amor a sus Reyes, pero como estos entusiasmos y estos amores no bastan sentirlos para ser conocidos, sino que es preciso exteriorizarlos, espero de los mahoneses y habitantes de las demás poblaciones de la Isla, concurrirán a recibir a nuestros Monarcas para que entre vítores y entusiasmos no menores que los prodigados en Italia, sean recibidos y recorran las calles de Mahón.

Así de todos lo espera el General Gobernador, Enrique Martín Alcoba.

DON FRANCISCO PONSETÍ VINENT,
Alcalde de la ciudad de Mahón.

HAGO SABER. Que al objeto de dejar expedita la vía pública en el trayecto que ha de seguir la Comitiva regia desde el muelle al Palacio del Gobierno militar, deberán abstenerse los carros de transporte, desde las 8 de la mañana del día 29 del corriente, hasta el reembarque de Sus Majestades, de transitar por las calles que ha de atravesar dicha comitiva, que son las siguientes:

Andén de Levante, desde el muelle de la Consigna hasta la Vía de la Independencia. Vía de la Independencia, Santa Teresa, Carmen, Plaza Príncipe, Plaza Carmen, Wilson, Nueva, Plaza de la Constitución e Isabel II.
Mahón 27 Noviembre de 1923.— F. Ponssetí.

DELEGACIÓN DEL GOBIERNO DE S. M.

Por si SS. MM. se dignan asistir a alguna función religiosa en la parroquia Iglesia de Santa María, de Mahón, se pone en conocimiento del público, que la entrada al templo, deberá efectuarse por las puertas que dan a la plaza de la Constitución y calle de la Conquista, dejando libre la iglesia, el espacio comprendido desde el Altar Mayor a la puerta principal.

La entrada a las tribunas será por invitación que se facilitarán en el despacho de la Mayoría de Plaza del Gobierno Militar, durante las horas de oficina del día 28.

Placas del Corazón de Jesús
Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca
Del 26 de noviembre de 1923

Francos	42'35
Libras	33'66
Dollars	7'68
Liras	33'70
Marcos (millón)	0'0000
Coronas austríacas	0'0000
Interior serie A	70'15
Id. id. B	70'00
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	101'85
Amortizable 5 p. % A. 1920.	94'40
Id. B. »	94'40
Exterior Serie A	85'70
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	95'95
Oblig. F. C. Catalanes 6%	00'00
Id. C.ª Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.ª Tratat. 6%, 1922	104'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	66'15
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	000'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1917.	94'40
Id. B. »	94'40

Crédito Mercantil de Menorca
MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 26 de noviembre de 1923

Amort. 4 por 100 A.	88'00
Id. 4 id. B.	88'00
Id. 5 id. A. 1920	94'50
Id. 5 id. B. id.	94'40
Id. 5 id. A. 1917	94'40
Id. 5 id. B. id.	94'40
Inter. 4 id. A.	70'20
Id. 4 id. B.	70'05
Exter. 4 id. A.	85'60
Id. 4 id. B.	85'20
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	66'25
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	83'25
Cáceres Variable.	32'00
Trasatlántica 4 por 100	00'00
Id. 6 id.	92'75
Andaluces 2.ª serie fijo	50'75
Francos cheque Paris.	42'35
Libras id. Londres	33'66
Marcos id. Berlin	0'00000
Coronas id. Viena	0'0000
Liras id. Roma	33'70
Dollars id. New York	7'68
Francos id. Zurich	134'50

Bolsa de Madrid del día 26 de noviembre de 1923

Obligaciones Tesoro A.	000'00
Id. id. B.	101'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	88'90
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99'05
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'75

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ, QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO
JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN
PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS
Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 27 de Noviembre de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.
Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.
Imaginaria: Comandante de Infantería don Manuel Sousa.
Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Artillería.
Vigilancia: 9.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

1.º Oficial de Infantería.
Imaginaria: 2.º Oficial de Artillería.
El Coronel Sargento Mayor.— Luis Franco—Rubricado.—V.ª, B.ª.—El General Gobernador.—Martín Alcoba.—Rubricado

SANTORAL

Santo de hoy.— Santos Primitivo, Virgilio y Facundo mártires.
Santo de mañana.— Santos Gregorio III papa, Esteban abad, Valeriano obispo y confesor, Urbano y Rufo mártires.
Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón